

## Part 1

# 你和你的界線

- 為何約會需要界線？
- 要求真實並呈現真實
- 帶神去約會
- 約會無法治癒寂寞的心
- 莫讓往事重演

## 1

## 為何約會需要界線？

「所以我要怎樣？在他椅子底下裝炸彈嗎？」海瑟半開玩笑地冒出這句話。她正在和她的閨蜜茱莉吃午餐，海瑟聊著打從去年以來，在面對男友陶德時所遭遇的挫敗感。海瑟非常在乎陶德，而且也有步入婚姻的計畫。雖然陶德也愛她，而且為人負責又風趣，但他看起來並沒有打算對這段關係許下任何承諾。這對情侶享受在一起的時光，然而每次海瑟想要認真討論彼此關係時，陶德就會用笑話或四兩撥千斤的方式避開話題。三十三歲的陶德相當重視他的自由，他不認為自己的生活有必要做出任何改變。

海瑟之所以爆發，是因為聽到茱莉對她說：「妳真的需要推陶德一把才行。」海瑟的回應中帶著挫折、受傷，以及滿滿的沮喪。之所以挫折，是因為她和陶德似乎在兩條不同的軌道上。之所以受傷，是因為她的愛似乎只是一廂情願。之所以沮喪，是因為她向對方掏心掏肺，在這段關係中投注了那麼多的時間和精力。過去這一年，海瑟把陶德放在她生活中的首位，她放棄了原本喜歡的活動，切斷了原本重視的



關係。她試著成為自己認為陶德會喜歡的那種人，然而現在看來，這一切的投資似乎是付諸流水了。

## 兒童不宜

歡迎來到約會的世界。若你曾身處這種獨特的關係中，或許你對海瑟和陶德的情況不會太陌生：兩個人真心被彼此吸引，然後開始出去約會。他們希望這段關係是獨特的，而且最後將帶領他們進入婚姻，成為一輩子的靈魂伴侶。有好一陣子，情況看起來還不錯，不過不知怎地，他們之間出了狀況，帶來心痛、挫折和寂寞，而且這情節往往在之後的其他戀愛關係中也一再重演。

有些人把問題歸咎於約會這件事情本身，認為約會不是健康的活動。他們寧願找尋其他替代方案，例如在團體中交朋友，直到兩個人選擇彼此，進而只和對方交往。雖然約會有其挑戰，但我們不會採取這個觀點。我們認為應該要約會，我們自己就有豐富的約會經驗，兩個人的單身歲月加總起來長達七十五年。而且我們認為，約會能夠帶來許多好處，比如這是個人成長的好機會，以及對剛開始約會的人來說，這也是學習如何與人建立關係的機會。

然而，約會的確有其風險，這也是為什麼我們會說**兒童不宜**。這不代表青少年不應該約會，我們的意思是，就約會而言，成熟度是相當重要的。就其本質而言，約會是一種實驗，一開始並無太多承諾，所以一個人不用為自己多做解

釋，就能結束一段約會關係。因此，在一段關係裡投注許多情感是有風險的，倘若約會雙方都是負責任的人，那是最好不過了。

## 關於自由和責任的問題

然而，本書的重點並不是在探討約會的本質，因為對於這部分，你不能做什麼。我們的重點在於人們面對約會關係時所遇到的問題。關於這部分，你倒是有很多發揮的空間。

簡單來說，人們在約會關係中所面臨的許多掙扎，本質上是**自由和責任所造成的問題**。所謂自由，我們指的是你根據自己價值觀做選擇的能力，而不是出於恐懼或罪咎而抉擇。自由的人之所以許下承諾，是因為他們覺得這是正確的事，而且他們的確真心如此認為。所謂責任，我們指的是你有能力維繫一段健康的戀愛關係，這也代表你有能力拒絕不該由你負責的事情。負責的人能夠扛起約會關係中屬於自己的責任，然而他們不會容忍有害或不合宜的行為。

約會終究與愛情有關。人們透過約會尋求愛，當他們找到愛，且當愛成熟時，他們通常會對彼此許下更深的承諾。在約會關係中，自由和責任是讓愛情發展的必要條件。當兩個人給予對方自由，並且在關係中承擔起自己的責任時，他們便能營造出一個讓愛成長、成熟的環境。自由和責任能夠打造出一個安全、穩固的環境，讓兩人彼此相愛、信任、探索，同時加深對彼此的認識。



事實上，不只是約會關係，自由和責任這兩個要素在任何關係中都是不可或缺的。婚姻、友誼、親子、事業上的連結，都有賴自由和責任讓愛可以生生不息、繁盛興旺。神所創造的愛裡沒有懼怕（失去自由）；愛既完全，就把懼怕除去（約壹四18）。我們要用愛心說誠實話（弗四15），勇敢面對問題，才能負起保護愛的責任。

我們相信，在你的約會關係中，健康的界線是保持自由、責任與愛情的關鍵。建立與維持良好的界線，不僅能夠大大改善不良的關係，也能讓良好的關係更上層樓。所以，在我們探討約會關係中自由和責任所帶來的衝突問題之前，我們先來概略介紹何謂界線，以及這些界線如何在你的約會關係中運作。

## 何謂界線？

你可能對**界線**這個詞不是太熟悉。對某些人而言，**界線**可能會讓他們聯想到高牆、親密關係的屏障、甚至自私等畫面。不過情況並非如此，尤其是在約會的領域。若你明白何謂界線以及它們的功用，它們將成為你人生中發展愛、責任和自由的最佳利器。我們來看看界線究竟是什麼，它們有何功能和目的，以及一些例子吧。

## 地界

簡單來說，界線就是**地界**。就像籬笆標出你和你鄰居庭

院的邊界，個人的界線則能夠將你的情緒或個人屬性，與他人區分開來。雖然你看不見自己的界線在哪裡，然而，當有人跨越界線時，你卻能感覺到界線的存在。當有人試圖控制你，和你太靠近，或者要求你做一些你認為不對的事情時，你會想要提出異議，因為對方越過你的界線了。

## 界線的功能

界線有兩個主要功能。首先，界線會定義我們。界線顯示出我們是怎樣的人、不是怎樣的人；我們同意或不同意某件事；以及我們的好惡。神就有許多清楚的界線：祂愛這世界（約三16）；祂喜愛甘心樂意付出的人（林後九7）；祂恨惡高傲的眼和撒謊的舌頭（箴六16～17）。由於人是按著祂的形像造的，我們也應該坦然真實地面對自己是怎樣的人、不是怎樣的人。

當你知道自己是誰時，約會將會進行得更順利。當你清楚自己的價值觀、喜好、道德標準時，你等於在開始約會之前，就已經解決許多問題了。舉例來說，某個女子可能會跟她的約會對象說，她對自己的屬靈生活很認真，所以她希望親近的人也是如此。她在讓對方知道一些能夠定義她的事情，而且清楚明白地表達出來，所以對方就能夠得知她是個怎麼樣的人。

界線的第二個功能是**保護**我們。界線可以留住美好的事物，阻絕不好的事物。當我們沒有清楚的界線時，我們可能會讓自己暴露在不健康且有害的人或影響之中。通達人見禍



藏躲（箴二十七12）。例如，當一男一女在關係中逐漸親密時，他們可能會想要設下不和其他人約會的限制，以保護彼此的心不受到不必要的傷害。藉由讓其他人知道你可以與無法容忍哪些事物，可以讓界線發揮保護的功能。

## 界線實例

我們可以視情況在約會情境中設下與運用幾種界線，以下就是一些例子：

- 言語：拒絕對方並誠實告知自己的不同意。
- 事實：指出關於某個問題的實際情況。
- 保持距離：在時間上或肢體空間上與對方保持距離作為保護，或者作為對方不負責任行為的後果。
- 其他人：透過朋友的支持，幫助你保持界線。

有時候你可以運用這些界線，簡單明瞭讓約會對象知道你內心的想法：「我想讓你知道，我這個人比較敏感，所以我可能容易覺得受傷。」其他時候，你可能需要運用界線來處理問題，以保護你自己或你們的關係：「對於性關係，我不像你想要進展得那麼快，如果你繼續給我壓力，我想我們就不要再見面了。」無論如何，界線都能給你自由和選擇權。

## 你的界線內有什麼

要記得，界線就是保護你資產的籬笆。在約會關係中，你的資產就是你的心靈。界線圍繞著神所賜給你的生命，你要保守它並使其長大成熟，以至於你可以成為祂創造你應有的樣貌。下列是一些界線定義與保護你的部分：

- 你的愛：你在建立關係與信任他人上最深刻的能力。
- 你的情緒：主宰自己情緒、不受他人情緒所左右的需要。
- 你的價值觀：使生活反映出心之所向的需要。
- 你的行為：你在約會關係中對自身言行的控制能力。
- 你的態度：你對自己和約會對象所採取的姿態和意見。

你，也只有你，能夠為自身界線內的事物負責。若有人控制了你的愛、情緒或價值觀，問題不在他們，是你無法設下界線對抗他們的控制。界線是使你心靈安全、被保護，以及成長的關鍵。

你會在本書中看到許多案例和情境，教導你要如何在約會生活中運用界線。要記得，當你說「不」的時候，你並不是自私無情。相反地，你可能因此救了自己，或者甚至讓關係不致受傷。



## 界線問題如何呈現

當約會關係中缺乏適度的自由和責任時，痛苦就會以許多不同的形式出現。以下便是幾個例子。

### 失去作自己的自由

有時候，人會為了維持彼此關係而放棄自己的身分認同和生活方式。當這人日後表達出真實感受時，對方卻不喜歡他的真面目，因為對方從未認識真正的他。在本章一開頭案例中的海瑟，就是在這方面失去了某部分的自由。

### 和不適合的對象約會

當我們有良好的界線時，我們也比較容易被健康、成長中的人吸引。我們清楚知道自己的容忍範圍和喜好。好的界線會使怪人退避三舍，同時吸引有責任感且願意經營關係的人。然而當我們的界線不清不楚或尙未成形時，我們等於讓自己陷入門戶洞開、引狼入室的危險之中。

### 約會是出於內在傷害而並非基於價值觀

界線和我們的價值觀、我們的信念和生活實踐，息息相關。當我們的界線清楚時，我們的價值觀便能決定什麼樣的人最適合我們。然而許多時候，缺乏界線的人其實還有一些內在問題需要處理，但他們常在不知不覺中試圖以約會關係處理這些問題。與其根據自己的價值觀選擇約會對象，他們

反倒以一些具毀滅性的方式選擇對象，以其回應自己內心的掙扎。例如，有著掌控型父母的女子，可能會被掌控型的男人吸引。另一個具有相似成長背景的女子則可能與之完全相反，選擇一個被動順從的男人，以至於她永遠不會被控制。無論是哪一種，這兩名女子都是根據內心所受的傷害在選擇對象，而不是根據自己的價值觀。

### 拒絕約會

令人難過的是，有些渴望約會的人會站在一旁觀望，心想自己不知是否找得到對象，或是否有人會喜歡他們。這種心態通常是由界線衝突所造成的，當人們以退縮來逃避傷痛和風險時，到最後總是落得一無所獲。

### 在關係中付出太多

許多有界線問題的人常常超出界線，不知道何時該停止付出。他們為對方掏心掏肺，鞠躬盡瘁，結果發現對方雖然來者不拒，卻永遠不想給予更深的承諾。良好的界線能夠幫助你知道該付出多少，以及該何時收手。

### 缺乏責任的自由

自由必定得伴隨著責任。當一個人享受約會的自由，卻不為自己負起任何責任時，問題就產生了。在約會關係中想「魚與熊掌兼得」的人就是如此，這也是陶德的處境，他享受海瑟的付出，即便他倆約會了很長一段時間，他卻不願意